

7年前参演《铁血将军》 出演的《运河风流》刚刚在卫视收官 姜寒：宣传聊城是我的使命



本报记者 吕晓磊

5月16日晚，展现齐鲁运河故事的电视剧《运河风流》在北京卫视收官，剧中以黄子荣、宋鲁生、杨春早为代表的“济宁三杰”大胆革新，展现了一代中华儿女的精神风貌。聊城籍演员姜寒携手巩峥、萨日娜等众多实力派演员共同出演了该剧。

5月19日，新剧刚刚杀青，回到北京的姜寒接受了记者的电话采访。

参演《运河风流》讲述山东故事

由《闯关东》原班人马打造的《运河风流》处处都有山东的影子，导演张新建是山东人，制作团队来自山影（山东影视集团有限公司），故事发生在山东济宁，剧中包括姜寒在内的很多演员也都是山东人。“记不清这是和山影的第几次合作了，团队里大部分都是山东老乡，在剧组拍戏就像是回家了一样。”姜寒说。

在《运河风流》中，姜寒饰演济宁首富宋家的伙计宋二乖，“从他的名字就可以看出，这个人物老实本分，可以说是个老仆，我还是挺喜欢这个角色”。姜寒觉得，宋二乖身上有典型的山东人性格——忠诚、勤勉、本分。

2017年10月，《大运河》（后更名《运河风流》）开拍时，姜寒在微博上发布了自己的台词



姜寒在《运河风流》中饰演宋二乖

剧组的房门，遇到“地瓜”这个角色，这是姜寒第一个有名字的角色。凭着对角色的一点点打磨，姜寒演活了这个有点痞、有点幽默又有点可爱的抗日战士，而“地瓜”也为姜寒的演艺事业打开了一扇门，随着更多的人认识“地瓜”、知道了姜寒，他终于不再缺角色了。

对于想学习表演的年轻人，姜寒用了“谨慎”这个词，“一定要谨慎，想清楚自己是不是适合走这条路。在演艺行业，大部分人都是寂寂无名、默默无闻的，但外人往往只能看到这个行业里一小部分人的光鲜”。姜寒觉得，每一条路，都是布满荆棘与挫折的，从来没有人能随随便便成功。

一直在等待再回家拍戏的机会

作为一名演员，姜寒用不同的角色演绎了不同的精彩，在拍戏期间也走遍了大江南北，但他心里最期待的，还是能再回家乡拍戏，在家乡的土地上，讲述聊城故事。

2015年，姜寒参演了由韦廉导演、侯勇主演，在聊城拍摄的抗战大戏《铁血将军》，在剧中饰演山大王栾小三，出身草莽，行事草率，却又义字当头，在范筑先军政干校的教育下逐渐成熟，最终在保卫聊城的战役中光荣牺牲。

作为一名聊城籍演员，那是姜寒第一次演绎家乡的故事，也是第一次在家乡拍戏。谈及那次拍摄，姜寒说，“虽然是一部战争戏，拍摄的时候很苦，但在自己家门口拍戏，却觉得很幸福”。每次拍摄完，姜寒都忍不住去街上转转，去吃点聊城街边的小吃，看看古城区的青砖黛瓦，然后再回到多晚都有人等他的家。

很多人期待姜寒再回家乡拍片，对此，姜寒坦言：“我是土生土长的聊城人，那里是生我养我的地方，我其实很想回家拍戏，也一直在等待再次回家拍戏的机会，如果有机会，我肯定不遗余力。回家乡拍戏是让人兴奋和自豪的一件事，也是我梦寐以求的事。”

姜寒说，优秀的影视作品可以成为文化名片。讲好聊城故事，是每个聊城人的责任。作为一名从聊城走出去的演员，依托更多优秀作品宣传家乡，是他的使命。

本，封面是一幅大运河流经地的地图，他特地用笔把聊城圈了出来，“这是我的家乡，也是大运河沿线的重要节点城市”。

没有人能随随便便成功

人行十几年，姜寒出演了30多部电视剧、20多部电影，饰演了50多个角色。回顾成长之路，姜寒说，没有人能随随便便成功。

大学毕业后，姜寒到北京寻梦，加入了“北漂”大军。姜寒坦言，刚入行时，因为经济条件不好，自己一直住在地下室，甚至连“尸体角色”都轮不上。“那会儿，北京有些大剧组住在固定的宾馆里，房间门口贴着剧名。于是我就每天挨个去敲剧组的房门，风雨无阻。在这个过程中也遭到不少白眼，但跑剧组就得拉得下脸，不能怕丢人。”

有一次，姜寒还被一个假剧组骗到了外地，意识到被骗后，姜寒连夜回了聊城。“当时回到聊城的时候，已经是半夜了，也不敢跟家里说。”见姜寒回家，父亲并没有问他缘由，只是给他做了一碗炆锅面。

多年以后，那碗炆锅面依然是姜寒在外打拼时的温暖。每次遇到困难，他都会想家，但这是他的软肋，也是他的铠甲，他说，“为了家人，也要咬牙坚持”。

直到有一天，姜寒敲开了《永不磨灭的番号》



姜寒在《铁血将军》中饰演栾小三



姜寒（本版图片均由受访者提供）

人物名片

姜寒，演员，1988年出生于聊城市。曾在电影《永不磨灭的番号》中饰演八路军战士“地瓜”，在电视剧《铁血将军》中饰演山大王栾小三，在电视剧《马向阳下乡记》中饰演花小宝，在古装巨制《军师联盟》中饰演蜀汉后主刘禅等角色。

